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A kéziratok kizárólag a
szerkesztőségnek dm-
kendők. Kéziratokat nem 

adunk vissza

BLéFlZKTSSl ÁBI* 
Reaáaüfeaa

Egész érre — — 430 
Félévre — — 240 
Negyedévre — — 130 
Egy hónapra — 43
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 2 lei

Csehszlovákiában
Egy hónapra — 12 ck 
Egy szám — 1 ck

VI. évfolyam, H. szám
■■■mi lunnn n vassmeeeme
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A ff#. és 112-ik

Ha nem korlátoz a papír és az idő, bátran 
ik volna címül e cikk fölé az egész szám- 

• r! k • száz és egynéhányig, ahány szakasz- 
•I hv d! a holnap parlament elé kerülő alkot- 

Minden szakasznál megtorpanhatnánk 
.. . yr ha-nánk kisemmizésünket, megcsufo- 

A-- Mik szakasz például egyszerűen el- 
II- izeti kisebbségeket, amikor csak 

■ sokról - kar tudni és a „politikai nemzet“ 
elméletére támaszkodva csak románokat 

ország egyenlő jogaiban. Igaz, hogy 
ki;eíeuté>.,-k » s félhivatalos szóbeli inter- 

. u /a úgy értelmezik ezt a kitételt, hogy az 
összes állampolgárok benne foglaltatnak, ám arra 
jnár nem hajlandó a mindenható liberális rezsim, 
iiogv ez*, a tényt szabatosan és a modern jogi érté­
kelésnek megfelelő formában is kifejezésre juttassa. 
Felhördülhetnénk azoknál a szakaszoknál, amelyek 
az iskolák-’r lésről intézkednek és veszedelmesen 
Máakrn-/.: M: a kisebbségi oktatás jövőjét. A húszon- 
Im: ma-Ük - akasznál is volna némi panaszunk, mert 
e, a s?. .asz problem.- tikussá teszi a vallási egven-
l.V-n-’t. amikor egy kiváltságos államvallást kreál 
és ezzel másodranguvá sülyeszti a többi egyházakat. 
A harmincadik szakasz sem éppen a kisebbségek

i született, különb-:-j elismerte volna az 
cvyesü jogot nemzeti és egyházi alapon is. A 
száziius?. v-nvolc.viik szakaszhoz az volna szerény 
inter../-w-ünk, talán mégis meglehetett volna em­
líteni, rogy a hivatalos román államnyelven kívül, 
körülbelül hatmillió polgárnak joga lehet saját népi 
!i vekéhez is fórumon és iskolában. Nem is szólunk 
mir a száziiarmuicharmadik szakaszról, amely olyan 
nyitott kapukat hagy a zsidók polgárjogai tekin­
tetében a mindenkori kormányoknak, hogy azt tet­
szésük szerint kijátszhassák. Most csak a 111. és 
112-ik szakaszról akarunk beszélni.

Ezek a szakaszok tartalmazzák ugyanis a 
kisebbségi egyházak halálos ítéletét. Az alkot­
mánynak ez a fejezete megfosztja az egyházakat ama 
évszázados .aguktól, hogy adókat vessenek ki és 
azokat .z állam közegei által hajtsák be. Ezzel 
elvágja d gyökereket, amelyek eddig a felekezetek 
életlehetö-ó:e:t biztosították. Nemcsak a mi sérel­
münk ez az összes kisebbségi fele kezetek súlyos 
megalázás- és bántó visszahelyezése éppen a görög- 
katolikus román egyháznak, amely az erdélyi tör­
ténelemben oly sokat küzdött a románság fenma- 
radásáért Erdély négy görögkatolikus püspöke már 
is ünnepélyes tiltakozásra készül a súlyos jog­
fosztás eilen. Legfőbb ideje, hogy az összes kisebb­
ig! egyházak összefogjanak és közös erővel igye­
kezzenek elhárítani a mindnyájukat egyformán fe­
nyegető •eszedelmet. Bennünket, akik vallási kü- 
lönáíiisuuk mellett népi kisebbséget is alkotunk, 
annál súlyosabban érint az alkotmánynak ez a 
Itét szakasza, mert egyben kulturális és szociális 
intézményeink romlását is jelenti. Ha kisebbségi 
}°gai!;k n:mzeti tartalma védelmet talál az uj al- 
tL0*:u .u: ezt a sérelmet talán másodrangu je- 

. onek láthattuk volna, de ma létkérdésünkké 
(I - '-kozott mértékben áll ez éppen a zsidó hit- 
^ ekre, mert ezek valóban csak az egyenes és 
közvetett hitközségi adókból tartották fenn magu­
ké Nekünk nincsenek milliós egyházi alapitvá- 
nyaink. nincsenek egvházi birtokaink, nincsenek

*vüiró*. jövő segélyforrásaink, egész hitnözségj 
rendszer:nk es összes intézményeink az egyházi 

ültek. Uj hazánk eddig egyetlen bam-

továbbfejlődését. Ha az alkotmány megfoszt ettől a 
régen szerzett jogtól, egy milliós kisebbségtől vonja 
meg a lelkiismereti szabadság gyakorlásának és 
kulturális fejlődésének jogát.

Arra hivatkozik a kormány, hogy az olyan 
modern és demokratikus alkotmányban is, mint 
páldául a francia, megtalálható ez az intézkedés.
De megfeledkezik arról, mi volt az indító motívum 
Franciaországban. Az egyház és állam teljes szét­
választása. A francia alkotmány nem ismer hivata­
los, kedvezményezett államvallást, ott az összes fe­
lekezetek egyforma lehetőségekkel küzdenek fen­
nmaradásukért. A többi szabadságjogot azonban erő­
teljesen biztosítják a francia, köztársaság alaptör­
vényei. A liberálisok megfeledkeznek arról, hogy

Diplomáciai szakítás 
Németország és Franciaország

Frankfurt felé masíroznak a franciák. Az újabb megszállások.
A német ellenállás

— Az Uj Kelet tudósítójától —

Franciaországnak nincsenek kisebbségei, nincsenek 
különböző múltú és önálló kulturéletre igényt tartó 
népcsoportjai, amelyek Románia lakosságának több 
mint egynegyed részét teszik ki. Ha követendő 
példát keres a kormány, ám vegye példának a 
csehszlovák és a jugoszláv alkotmányt, vagy ha 
éppen akarja, vegye a reakciós Lengyelországét, 
ezekben az alkotmányokban is benne vannak azok a 
jogok, amelyeket a román alkotmánytervezet elko­
boz. Ha valóban akarja a kormány, amit annyiszor 
hirdet, hogy Romániát a demokratikus államok kö­
zött emlegessék, még van ideje, az utolsó órában 
bár, megváltoztathatja reakciós javaslatait, amelyek 
ezt a magasabb célokra hivatott országot Európa 
legelnyomóbb államává sülyesztenék.

Amitol Délnémetország hetek óta rette-

Ü-doz

-iaus inté
támogatta iskoláinkat, egeszsegugyi es 
ítézményei:. két. Az adószedés régi joga 

Vvi"mely képessé tett rá. hogy a magunk 
£-euéw. biztosítsuk intézményeink í enni áradását és

gett, mára bekövetkezett. A francia csapatok 
tovább nyomulnak előre és antantköröknek 
az a meggyőződésre, hogy az újabb német vá­
rosok megszállása csak kezdetét jelenti Délné­
metország többi részei megszállásának. A fran­
ciák két héten belül Münchenben lesznek. A 
francia csapatok tegnap megszállották a Rajna 
jobb partján fekvő Inasunkéi, Erpel, Ansbach, 
Ehrenbrenstein, Wallendar, Tendorf, Fahr, 
G-rössirlich és Reutersdorf vasúti állomásait.

A megszállott pfalzi vidéken a vasutasok 
meg nem szállott területre mentik a moz­
donyokat és kocsikat.

Manheim és Darmstadt ipartelepeinek és 
Karlruhe erődítéseinek megszállását a franciák 
hivatalosan azzal indokolják, hogy ezekre az 
intézkedésekre a szövetségesek vámellenörzö 
munkájának megkönnyítése szempontjából volt 
szükség.

Szakítás előtt
Párisból érkezett jelentések szerint a 

franciák meg akarják szállani Majnafrankfurtot 
és Elberfeldet is. A német birodalmi gyűlésen 
Cano kancellár ma nyilatkozatot tesz az újabb 
német területek megszállása ügyéjjen. A kancellár 
müncheni útját is azért halasztotta el. Azt hiszik, 
Cuno kancellár bejelenti, hogy Franciaország és 
Belgium a megszállás tényével megdöntötték a 
ver sail lesi békeszerződést, miért is felhatalmazást 
kér a népképviselettől arra, hogy Franciaország­
gal és Belgiummal a diplomáciai viszonyt telje­
sen megszakítsa.

A német szociáldemokrata párt vezetősége 
szerint a Ruhr-konfliktust csak békésen lehet 
megoldani. Minden más ut romlásba vezet. 
Tárgyalások nélkül lehetetlen a kiürítés, fegy­
veres fellépés pedig szintén lehetetlen. Csak a 
passzív ellenállás vezethet célra, aktiv föllépés 
semmi esetre sem.

Francia magyarázat az 
njabb megszállásokra

A francia kormány hivatalosan közölte a 
párisi német követséggel, hogy a Ruhr-vidéken 
azért történt újabb megszállás, mert a németek 
két bárkát szándékosan elsülyesztettek n Hernai- 
csatornán. hogy a forgalmat lehetetlenné tegyék. 
Ugyancsak hivatalosan közölte a francia kormány 
azt is, hogy a francia csapatok megszállották a 
Karlsruhe—manheimi -kikötőt és a darmstadti 
vasúti javítóműhelyeket. Manheimban a megszállás 
csak a kereskedelmi és ipari kikötőre terjed ki.

A karlsruhei Rajnai-kikötőt nyolcvan főből álJ 
francia csapat szállotta meg.

Berlini távirat szerint a francia csapatok ma 
reggel értene órakor átlépték a Rajnát és az 
északi part mentén újabb területet szállottak meg. 
Az előnyomulásban színes csapatok is resztvettek.

Növekszik a nyomor a Ruhr-vidéken
Páriából jelentik; Rehlinghausen állomást 

megnyitották a közönség számára. E vidéken a 
munkanélküliség napról-napra nő és a bányászok 
munkát kértek a francia hatóságoktól. Westorhols 
állomás főnökét engedetlenség és szabotázs miatt 
letartóztatták. Duisburgban egymillió márkát 
koboztak el, amely agitációs célokat szolgált.

A „Daily Mail“ szerint a ruhrvidéki acél­
os szénmunkások egyre nyomatékosabban unszolják 
a német kormányt, hogy bocsátkozzék tárgyalá­
sokba a franciákkal. Egyes vállalatok teljesen ki­
fogytak az acélból, szénből és nyersanyagokból, sőt 
a Thyssen-müvek is készleteik fogytához köze­
lednek.

A Ruhr-vidéken naponta 123 vonat közlekedik 
számos német utassal, a német hatóságok határozott 
tilalma dacára. A gelsenkircheni rendőrség személy­
zetét letartóztatták és lefegyverezték. Bochumban 
a franciák nagymennyiségű hadianyagot, ágyukat, 
gépfegyvereket és robbanóanyagokat fedeztek fel.

Degoutte tábornok a Hangsteben lefoglalt 
12’8 milliárd márka visszatérítése ügyében folytatott 
tárgyalások során helybenhagyta a pénzszállítmány 
lefoglalását. Nincs remény arra sem, hogy angol 
közbenjárással sikerüljön a pénzt a birodalmi bank­
nak visszaküldeni.

A német ellenállás
Berlinből jelentik: Ebert birodalmi elnök ma 

rendeletet bocsát ki, amely szerint tiz évtől élet­
fogytig terjedhető íegyházzal büntetik mindazokat, 
akik a német területre betört idegen hatalomnak 
mint kém gazdasági, vagy politikai szolgálatot 
tettek, vagy idegen kémeket rejtegetnek. Ezekkel 
szemben a szabadságvesztésen kívül ötszázmillió 
márka pénzbüntetés is alkalmazható, különös 
esetekben pedig vagyonelkobzás. A vétkesek fölött 
\ birodalmi főtörvényszék ítélkezik.

A berlini bankok elhatározták, hogy idege­
nektől nem fogadnak el beváltásra francia és belga 
bankjegyeket, devizákra pedig nem adnak előlegeket. 
Azt hiszik, hogy valamennyi német bank hozzájárul 
a berlini bankok határozatához. A diákegyesületek 
elhatározták, hogy külön sajtószervezetet létesítenek 
a külföldi propaganda érdekében.
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Lloyd George a jóvátételről
Londonból jelentik: Lloyd George, az 

angol felsőházi szabadelvű ellenzék vezére 
Bristolban tartott beszédében kijelentette, hogy 
az angol nép többségének nézete szerint a jóvá- 
fcételi kérdést a népszövetség oldhatja meg és 
más megoldásra nem is kerül sor. Ehhez azon­
ban a francia kormány beleegyezése szükséges. 
Ebben a pillanatban a népszövetség közben­
járására irányuló kísérletei nemcsak kudarcot 
vallanának, hanem minden valószínűség szerint 
magát a népszövetséget is szétrobbantanák. 
Franciaországot minden alkalommal figyelmez­
tetni kell a jóvátétel! kérdésnek a népszövetség 
által való megoldására. Franciaország két nagy 
uondját: a jóvátétel! kérdést és biztonságának 
kérdését véglegesen csak a hatalmas népszövet­
ség oldhatja meg.

Mivel az intervenció most lehetetlen, az 
angol kormánynak ki kell fejeznie Franciaor- 
: ággal szemben azt a nézetét, hogy Francia- 
őr zág akciója nem fogjaja problémát megoldani, 
Angolország biztonsága összefügg Franciaország 
biztonságával.

Ha Anglia kikapcsolásával kontinentális 
t'lnkk jönne létre, Angolország kényelmetlen 
e veszélyes helyzetbe kerülne. Németország 
ezen a csoporton kívül, vagy belül revanohera 
törekednek és uj háborúra kerülne sor. A 
mostanihoz hasonló erőszakos akció rnvén 
Németországtól nem lehet készpénzt szerezni 
és ilyen akció végül oda fog vezetni, hogy 
Anglia kénytelen lesz Olaszországgal szövet­
kezni.

Nemzetközi bíróság elé idézték 
Németországot

Genf, március 5. Anglia. Franciaország, 
Olaszország és Japán panasszal fordult a hágai 
nemzetközi bírósághoz Németország ellen, miért 
a „Wimbledon“ angol gőzös elől elzárta a 
kiéli csatornát. A bíróság júniusban fogja 
tárgyalni ezt a kérdést. A világtörténelemben 
ez az első eset, amikor egy államot -nemzet­
közi bíróság elé idéznek.

Amerika az angolok pártján
London, március 5. Poincaré francia 

miniszterelnök amerikai részről magánjellegű, 
de félre nem érthető írást kapott, amelyben 
Amerika bejelenti, hogy számára nem közöm­
bös egy Anglia ellen irányuló mozgalom, mert 
ez veszélyeztetheti Anglia fizetési kötelezett­
ségeinek teljesítését az Unióval szemben.

A kolozsvári polgármestert 
felfüggesztették állásától

Moga Aurél tanácsos vezeti a polgármesteri 
ügyeket. Beszélgetés Goma belügyi vezér­

inspektorral
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Or. Pop Juliánt, Kolozsvár város polgár­
mesterét, aki az impérium átvétele óta állott 
a városi ügyek ólén és aki a város polgárságának 
minden rétege előtt közbecsülésnek örvendett, teg­
nap felfüggesztették állásától. A ielfüggesztés 
előzményei ismeretesek. Két héttel azelőtt a parla­
mentben Banescu egyetemi professzor a polgármestert 
szabálytalanságok elkövetésével vádolta, mire 
a belügyminiszter kormánybiztost küldött Kolozs­
várra, Goma Pál közigazgatási vezérfelügyelő 
személyében, aki haladéktalanul megindította a 
vizsgálatot a városi adminisztráció ellen. A kolozs­
vári vizsgálattal a minisztertanács március másodikán 
tartott ülésén foglalkozott és a 15346 szám alatti 
rendelettel dr. Pop Julián kolozsvári polgármestert 
állásától felfüggesztette. Elrendelte, hogy fizetésének 
csak felét folyósítsák és helyébe a polgármesteri 
teendők elvégzésére delegátusként Moga Aurél 
pénzügyi tanácsost jelölte ki.

Az intézkedés sürgöny utján érkezett tegnap 
$>. prefektúrára és Metes prefektus távollétében dr. 
Utelea subpíefektus vette át a táviratot. A döntés­
ről haladéktalanul értesítette a polgármestert. Popp 
Julián még a tegnapi gyorsvonattal Bukarestbe 
utazott.

A polgármesteri hivatal átadása ma délben 
történt dr. Utalea jelenlétében. A subprefektus a 
polgármesteri terembe kérette a delegált polgármes­
tert és az itthonlevö ^Tiplea, Bolfa és Crainic ta­
nácsosokat, akik előtt hivatalosan előadta a város 
vezetésében történt miniszteri intézkedést és arra 
kérte a jelenlevőket, hogy az ügyeket legjobb tu­
dásuk és lelkiismeretük szerint vezessék tovább.

Mit mond a kormánybiztos ?
Munkatársunknak módjában volt a váratlan 

fordulatról Goma Pál vezérinspektorral beszélgetést 
folytatni. A vezérinspektor a következőket mon­
dotta :

— A magam részéről nem kívánok interjút 
adni, mert nem vagyok politikai minőségben itt, 
másrészt nem nyilatkozhatok érdemben addig, 
amíg részletes jelentést nem tettem a belügymi­
niszternek, — mondotta a kormánybiztos. Annyit 
azonban kijelenthetek, hogy a vizsgálat során

sajnálatraméltó szabálytalanságokat kellett tapasz­
talnom és ezért kértem néhány nap előtt aprf
már felfüggesztését. A helyettesítésre Moga Aurél
tanácsos urat javasoltam és a miniszter igy ;g 
intézkedett. Még néhány napig itt maradok 
amíg a vizsgálatot befejezem.

Arra a kérdésre, vájjon kihallgatták-e ér­
demben a polgármestert is, a miniszteri biztos ezt 
mondotta:

— Szóbeli kihallgatásokat folyté5 a 
polgármester úrral, azonfelül itt teker' ^un 
között két írásos deklaráció is.

A deklarációk egyike a város kenyérellátását 
szolgáló lisztszállitáai tervre vonatkozik, amelyet a 
Coroana bankintézet finanszírozott volna. A másik 
az ipartelepeknek juttatott telkekre vonatkozik, 
amelyeket a városi tanács a vád szerint olcsón és 
a város megkárosításával juttatott volna az érde­
kelteknek. Dr. Pop Julián a városfejlesztési tör­
vényre való hivatkozással kívánta igazolni, bőv­
ebben az ügyben a törvény rendelkezései szerint 
járt el, semmiképen sem önkényesen, mert a tel­
kek árát vegyes bizottság állapította meg, azonfelül 
minden telekügyet annak rendje szerint jóváha­
gyott a prefektus és felsőbb fokon a belügyi ál­
lamtitkárság.

Goma Pál vezértelügyelö a beszélgetés véges 
hangsúlyozta, hogy politikai szándék távol állott 
tőle. Húszéves tisztviselői múltja van és a vizs 
gálatban mint hivatalnok igyekezett mindig tárgyi­
lagos lenni. Nem volt nap, hogy a polgármester­
től felvilágosítást ne kért volna. Nagyon sajnálja, 
hogy igy kellett referálnia. Tudja, hogy a primár 
rokonszenves és sokak előtt kedvelt egyéniség, de 
neki hivatalos feladatot kellett teljesítenie. Egyéb­
ként pedig a prim árnak törvényes eszközei vannak 
a jogorvoslásra. Maga az uj polgármester dele­
gációt kapott ugyan, — mondotta a kormány­
biztos — de valószínű, hogy ez a delegáció hosz- 
szabb ideig tart.

Az uj polgármester
Az uj polgármester 1922 julius elseje óta 

áll a város szolgálatában. Amikor dr. Dandea Emil 
pénzügyi tanácsost marosvásárhelyi polgármesterré 
nevezték ki, Moga Aurélt delegálták a helyébe és 
azóta véglegesítették. Régi és avatott közigazga­
tási ember, aki azelőtt a belügyi államtitkárságon 
miniszteri tanácsosi minőségben a községi és városi 
ügyosztály vezetője volt. A reszort felosztásakor 
beosztották az erdélyi ügyek referenséül a belügy­
minisztériumba . Kolozsvárra való meghívásáig ott 
működött.

Az uj polgármester kijelentette, hegy a

cA jiddis népdal
Irta Giszkalay János

* Ha valaha is igaz volt az a megállapítás, 
hogy valamely nyelv intenzív életének egyik 
fokmérője az, mennyire teremnek benne nép­
dalok, akkor talán a jiddis nyelv az élő nyel­
vek legelöbbike. Aligha van az európai kul- 
lurnyelvek között még egy. mely a népdalok 
olyan tömegét termelte volna ki, mint épen 
a sokat ócsárolt, szépségeiben megérteni nem 
akart zsidó népnyelv. A zsidó sors nyomorú­
sága, a nagy zsidó tragédia, sajnos, csak a leg­
utóbbi egy vagy két évtizedben engedett időt 
arra, hogy a hozzáértők a jiddis népdalok 
szakszerű összegyűjtéshez fogjanak. Ez is csak 
időről-időre, rendszertelenül történik. Hiszen 
azoknak az országoknak! legtöbbjében, melyek­
ben a jiddis népdal valóban a zsidó nép szá­
ján él : Oroszországban, Lengyel országban, 
Ukrajnában és Románia egyes vidékein, alig 
múlt el öt év, hogy a zsidóság újabb és újabb 
megrázkódtatásokon ne menne keresztül. Ilyen­
kor pedig a benszülött zsidóságnak, csak úgy 
mint a külföld zsidóinak, sajnos, súlyosabb és 
sürgősebb problémákkal kell foglalkozni, mint 
folklor-tanulmányokkal. Az eddig közzétett 
jiddis népdalgyüjtemények között a legjelen­
tékenyebbek a Günzburg és Marek-féie gyűj­
temény 376 jiddis népdallal 'Pétervár 1901), 
a Cahán-féle gyűjtemény (Newyork, Varsó 

Fain és L. B. gyűjteménye 
és N. Priiutzki gyűjteménye

1902), Chaje 
íVilna 1913) é 
(Varsó 1914).

Ezeknek a gyűjteményeknek ezernél több

népdala szinte élő apológiaképen mutatja be a 
zsidó köznépnek kultúráját, jellemvonásait és 
hazudtolja meg azokat az általánossá vált 
hiedelmeket, melyek a zsidó nép alsóbb rétegei­
ről a nyugati kulturember leikébe idegzödtek. 
Mert a széles néprétegek gondolkodását és 
jellemét, egyszóval a népgéniuszt semmi sem 
jellemzi jobban, mint a belőle fakadt népdalok. 
Hiszen a népdal nem az egyes individuum 
megnyilatkozása, hanem amint mondani szok­
ták, a nép leikéből fakad és ha például a 
magyar népdalköltészetben olyan tekintélyes 
helyet foglalnak el a Bogár Imréről és Rózsa 
Sándorról szóló nóták, akkor ennek bizonyára 
meg van a maga pszichológiai oka. A jiddis 
népdalból ezt a pszichológiai alapot, a nép­
ietekre és kultúrára való következtetést annál 
biztosabban lehet vonni, minthogy a jiddis- 
népdal, a szó szoros értelmében a bölcsőtől a 
koporsóig, végig illusztrálja a zsidó népétet 
minden megnyilatkozását. Már a bölcsőben ott 
hall)a a zsidó gyermek számtalan változatban 
a félig bus, félig tréfás, de szövegében és dalla­
mának alapmotívumaiban mindig jellegzetesen 
melankolikus és mindig egy csatranóju bölcső- 
dalokat :

Jánkele jó gyerek ágya alatt 
Fehér kis bárány ka hová szalad ? 
Bárányka vásárra akarna menni 
Mazsolát, mandulát akarna venni 
Vásáros portékát jobbat tudunk mi. 
Jánkele jó gyerek toiret fog tudni.

Ez az utolsó sor, hogy Jánkele toiret fog 
tudni, szinte sztereotip módon ismétlődik és ott' 

á van minden jiddis bölcsöda.1 végén. De ez a

folyton ismétlődő és a nyugateurópai fülnek 
talán szokatlan „bölcsödahnotlvum“ tulajdon- 
képen semmi újat nem serei el a zsidó néplé- 
1 ékről. Az köztudomású dolog, hogy a zsidó 
nép az írás népe, hogy a zsidó szülő legfölsőbb 
ideálja az, hogy gyermekéből tudóst neveljen 
és mi volna a gettókban élő zsidó szülőknek 
nagyobb büszkesége, minthogy gyermekük a 
tóratudásban hires és elismert szakember ? 
Ilyen körülmények között csak természetes, 
hogy a zsidó anya már a bölcső fölött is a 
tanulásról, a tóratudásról énekei kicsiny fiának.

És ha a fiúgyermeket már a bölcsője 
fölött dúdolt altató dal és a jövendő kötelessé­
gekre figyelmezteti, a leánykának is eljövendő 
hivatásáról énekel. De mi az igaz zsidó lány 
hivatása ? Mindenek előtt és mindenek fölött a 
család, az ranyaság, a hűséges és odaadó feleség 
szerepe. És amint Jánkele bölcsője fölött a 
tóratanulásról énekel a népdal, a leánygyer­
meket a szerelem és házasélet kedves gyerek- 
nótáival dúdolja álomba a zsidó anya.

Drága, drága, mondj nekem énekei 
Mit kivan kicsi lyány ?
Mit kivan kicsi lyány ?
Ruhát, kicsi lyány, azt keli ugye venni 
El kell hát a szabóhoz menni.
— Nem anya nem.
Nem erre vár szivem,
Nem értesz te engem,
Rossz anyácska vagy te.

Drága, drága, mondj nekem éneket 
Mit kíván kíván kicsi lyány >
Mit kivan kivan kicsi lyány ?
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vcuG Ve2x6-Az aj polgármester személyére nézve egy- i kapja 
előre csak találgatások vannak. Egy ezredes ki- | gesitést,

a polgármesteri

Technikai obstrukcióra készül az ellenzék
A megegyezés visszhangja. Mi lesz a mai parlamenttel 
az alkotmány megszavazása után. Mit kívánnak a bolgárok

— Az Uj Kelet tudósítójától -
meg-A parasztpárt és a nemzeti párt 

.--rez ser az eil uzéki politikai közvélemény 
vau tV.iynvk tartja,a.mely alkalmas a Bratianu- 

kormány megbuktatására. Az „Adeveruí“ a 
vezércikk helyén felhívást intéz a két párthoz, 
i.gvelmezteti, hogy ez ország haladó polgár­
sága sokat vár az aj politikai szövetségtől, 
meri a két párt ereje alkalmas s kormány 
megdöntésére.

Kész «Z egyezmény, — írja az „Adeveruí“ 
le a taktikai eszközökről még tárgyalnak. Mi a 
i...rasztpárt avuslata mellett foglalunk állást, he- 
ivésnék tart ink mi is. ha mindkét párt visszatér a 
variamén me. A nemzeti párt nem lesz következet­
len : csak elvi irányváltoztatás jelent inkonzekven- 

. a taktikai eszközök meg válogatását
ii apihen zet

kai eszközök meg válogatását mindig a 
diktálja. A nemzeti párt kivonulása a 

parlamentből taktikai lépés volt, a visszatérés is 
az. Hisszük, bogy az aj alakulás közeledésre bírja 
,1 többi ellenzéki csoportokat is, de ha ez nem is 
történik meg, a ket párt megbuktatja a kormányt, 
vagy legalább is megakadályozhatja, hogy az al­
kotmány ügyét családiasán intézzék el.

Amik isméink jáz „Adeveruí“ es a nemzeti 
part viszonyát, ezekből a sorokból biztosra veszik, 
hogy Maniuék valóban visszatérnék a parlamentbe. 
A „Lupta- „Megindul a kormánybuktató akció“ 
címen számol be a megegyezésről és közli a meg­
egyezés alapját képező írásba foglalt négy pontot. 
A megegyezés szövege ez:

1. Az egyezmény célja a liberális kormány 
ama kísérletének támadása és meghiúsítása, hogy a 
jelenlegi törvényhozó testületekkel uj alkotmányt 
kényszeritsen rá az országra, továbbá a jelenlegi 
kormány megbuktatása.

2. Az egységes akció biztosítása végett a
nemzeti párt elnöke és a parasztpárt két delegá­
tusa fogják a közös cselekvést vezetni és a harci 
taktikát az akció egységessége végett kitűzni. Ok 
vannak kötelezve mindkét párt választmányát foly- 
’oa tájékoztatni valamennyi határozatukról és akció­
iakról. ____

Cipőt, kicsi lyány, azt kell ugye venni 
El kell hát a cipészhez menni.
— Nem anya nem,
Nem erre vár szivem,
Nem értesz te engem.
Rossz anyácska vagy te.

Drága, drátra, mondj nekem eneket 
Mit kivin kicsi lyány?
Mit kivan kicsi lyány ?
Jegyest, kicsi lyány, azt kéne szerezni 
El I;e'5 hát a sadchenkoz menni.
— Úgy, úgy, igen,
Csak erre vár szivem,
Megértesz már engem,

•jó anyácska vagv te.
Érdekes, Imgy a sadehen (a zsidó házas- 

rigközvetátö) csak az ilyen félig tréfás gyerek- 
bolevc-d 1 ikban fordul elő. A szerelmi nép- 

Mok fp •; rmint még látni fogjuk, ezek 
' 'n • zvt ;-dj, k a jiddis népköltészetnek) 

som eni htik, vagy ha igen, akkor 
cmr.ya, gyűlöletes beállításban. Fontos nép-

i szio iMógiai adat ez. Nem kevésbé jellemző 
! -*űi az, hogv már az altató nóták is a jövendő 
uivapssrc; én el: ölnek a bölcső felett.

És jó az hogv már a bölcsodalok is az 
Cet kötői •-'•-sésreire figyelmeztetik a zsidó gyer_
o öke‘. },\ rt a gettó zsidó gyermekének, külö­
nösen

fnpi
a i /vermeknél., tulajdvnkeoen nincs is 

Szülei három éves korában mar 
a zsidó népiskolába Küldök, ahoi 
mi fogalmaink szeres rneg kis- 

Mvíwasra es írásra
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3. Mindkét párt továbbra sem ismeri el a 
parlamenti választások és a jelenlegi törvényhozó 
testületek törvényességét, különösen azt, hogy az 
alkotmány4 megszavazzák, mivel jogilag összes hatá­
rozataik semmisek.

4 Mindkét párt igyekezni fog más pártok 
és csoportok csatlakozását is megnyerni ehhez az 
egyezményhez, ügy a tárgyalások, mint az egyez­
ménykötések mindkét párt hozzájárulásával történ­
hetnek.

A közös akciót irányító hármasbizottság 
tagjai Maniu Gyula, Lupu és Mihalache.

A liberálisok j
Az egyezmény nyomán — írja a „Lupta“ y- ; 

a politikai feszültség enyhült és a liberálisok tiö- j 
neben mély aggodalom támadt. Az ellenzék együttes j

,-o.a

py-
ila-
ík*

akciója, akar a parlamentben, akár a parlamenten 
kívül folytatják le, meggyőzi a közvéleményt jaz 
alkotmány reform katasztrofális voltáról. Ha a p 
lamentben folyik le a harc, az obstrukció mega 
dályozhatja a többség munkáját. Ha az ellenzék 
erőszakkal távolitják el a nemzetgyűlésről, ez szem-^ 
lóltetovó fogja tenni, hogy az uj alkotmány nem g 
az egész román nép akarata.

A liberális „Viitorul“ erős támadást intéz a 
szövetség ellen és ezeket írja :

Meg van a szövetség, amely le akarja rom­
bolni azt, amit a kormány épített. Ismerjük nem­
csak a megegyezés négy pontját, de ismerjük az 
eszközöket is, amelyekkel küzdeni akarnak. Esze­
rint a nemzeti párt is bejön a nemzetgyűlésre, re- 
nitenskedik és miután a kormány kénytelen lesz 
erélyesen fellépni a munka érdekében, kivonul az 
utcára a caranistákkai együtt. De a kormány meg 
fogja találni a megfelelő ellen eszközöket.

A „Patria“ ehhez az értesüléshez azt jegyzi 
meg, hogy senki nem ismerheti a szövetkezett 
pártok taktikai elhatározásait, de megállapítja, 
hogy „amit az ország egész lakossága helyesel, az; 
természetesen a „Vii torul“ elitéli.“

Milyen lesz az obstrukció ?
Értesülésünk szerint a szövetkezett két párt­

ban majdnem egyhangúlag az a vélemény, ameny- 
nyiben a nemzeti párt visszatér a parlamentbe, az 
alkotnaányrefonn megszavazását olyképen kell meg­
akadályozni, hogy a javaslat vitájában mégse vegye­
nek részt. Mert ha részt vennének, ez a nemzet­
gyűlés törvényes voltának elismerését jelentené. 
Ennélfogva több technikai eszközt használna fel a 
szövetkezett nyolcvan képviselő, ami természetesen 
erős ellenakciót fog provokálni és a parlamenti tár­
gyalások igen viharosak lesznek. A technikai obstruk- 
cióval szemben a miniszterelnöknek az álláspontja 
ismeretes: erőszak ellen erőszakot fog alkalmazni 
Ó3 hogy az ellenzéket karhatalommal fogják eltávo­
lítani a nemzetgyűlésről. Ha azt határozná a hár­
mas tanács, hogy a parasztpárt is hagyja el a 
parlamentet, népgyüléseket, utcai tüntetéseket ren­
deznek, falragaszokon és röpiratokon harcot indíta­
nak a kormány ellen.

Az obstrukció a miniszteri lács előtt
Ma délelőtt minisztertanács volt, amely el­

határozta, hogy a délutáni parlamenti ülés elé 
terjeszti az alkotmányreformról szóló bizottsági 
jelentést. A reform általános vitája csütörtökön 
vagy pénteken fog megkezdődni. A minisztertanács 
azután az esetleges obstrukció elleni intézkedésekről 
tárgyait és elhatározta, utasítja a kvesztorokat, 
hogy az obstruáló képviselőket minden egyes

gyeim ezt etett erre az érdekes kérdésre. Az alkot­
mányra egszavazás után ugyanis ez a helyzet: A
nemzetgyűlés befejezte misszióját, tehát feloszlik. 
A' parlamentnek az alkotmány szerint más az ösz- 
szetétele, ha helyén marad, a régi alkotmány alap­
ján dolgozik tovább. Lesz tehát uj alkotmány, ame­
lyet megszavaztak, de nem alkalmaznak és lesz 
régi alkotmány, amely már nem érvényes, de al­
kalmazzák. A kérdés felvetésekor Dissescu azt fe­
el te :

— Ez királyi előjog. Ha a király akarja, * 
parlament továbbra is együtt marad.

A miniszterelnököt azonban nem elégítette 
ki a felelet és azt indítványozta: vegyenek fel egy 
átmeneti szakaszt az uj alkotmányba, amely külön 
ennek a parlamentnek a sorsával foglalkozzék és 
pedig olyanformán, hogy a parlament maradjon 
együtt az uj választójogi törvény elkészítéséig. 
Az indítványt a bizottság elfogadta. Vannak azon­
ban, al<$-: azt hiszik, hogy a király nem járul 
hozzá ;:e]*h£zz a szakaszhoz és feloszlatja a parla- 

az ialkotmí ny megszavazása után.
A kisebbségek jogai 

Az „Echo de Bulgane“, a szófiai kormány 
félhivatalosa foglalkozik a román alkotmány kér­
désével és ezeket írja .

— Nem akarunk a szomszédállam belügyeibe 
avatkozni, hiszen békés viszonyt akarunk, de éppen 
a békés jóviszony szempontjából szükséges, hogy 
a romániai bolgárok jogait is biztosítsa ez az 
alkotmány. Nem gondolunk lehetetlen követelésekre, 
csak azt kívánjuk, hogy a dobrudzsai bolgárok 
szabadon élhessenek anyanyelvűkkel. Ez semmiben 
nem fogja meggátolni, hogy jó román állampol­
gárokká legyenek, sőt nagyban hozzájárul ahhoz.

A parlament ülése
Bukarest, márc. 5. A kamara mai ülését 

délután 4 órakor nyitotta meg Orleanu elnök. A 
kormány tagjai Inculetz kivételével mind jelen 
vannak. Az ellenzék részéről Jorga és az averes- 
canusok jelentek meg, a parasztpárt. és az erdélyiek

men

távol vannak.^Az első felszólaló Gheorgescu, aki 
bírák fizetésemelését sürgeti.

A szenátus ülésén Disescu benyújtotta a* 
alkotmányreformról szóló bizottsági jelentést, azután 
az ülést azonnal berekesztették.

Bratianu Vintila pénzügyminiszter már­
cius közepén terjeszti a parlament elé az uj 
költségvetési törvényjavaslatot.

Bukarest, március 5. A „Lupta“ értesü­
lése szerint az ellenzék csütörtökön fog be­
vonulni a parlamentbe, hogy megkezdje a har­
cot az alkotmányreform ellen.

‘A magyarigeni választás
Az „Adeveruí“ jelentése szerint a magjai - 

igém kerület parasztsága kérvényt intézett 
királyhoz a legutolsó választáson történtek 
miatt. A kérvényt a kerület választóinak több­
sége aláírta és benne kijelenti, hogy az eszkü- 
vel kész igazolni, hogy a nemzet ipárt jelölt­
jére szavazott. A kérvényt a parasztok egy 
nagy küldöttsége fogja átnyújtani a királynak.

B&H-
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botrány alkalmával haladéktalanul a fegyelmi 
bizottság elé állítsa, amely még aznap Ítélkezni 
fos az obstruáló kéj;viselők felett és a parlament 
további üléseiről kizárja. j

Dolgozhat-e tovább n mai parlament ? j
nzr a kérdést az alkotmány ózó bizottság utolsó I 
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Mi van az aj ügyvédi 
törvényben
Irta dr. Kepes Imre

A Monitor lOficial február 23-iki száma 
tizenegy fejezetből és százhuszonhárom sza­
kaszból álló törvény szövegét tette közzé 
„ Tövény az ügyvédi kar szervezéséről és egysé­
gesítéséről“ címen. Ezzel Nagyrománja első 
egységesítő törvényét hirdették ki. Az uj tör­
vény olyan általános érdekű és annyi ujitá-st 
visz be jogi világunkba, hogy közérdekű főbb 
elveinek elismertetése.

A torvény első fejezete az ügyvédségre 
bocsáthatás és az ügyvédi gyakorlat feltételei­
ről szól. Mindjárt az első szakasz nevezetes 
reformmal köszönt be: a női ügyvédek intéz­
ményével. Kimondja ugyanis, hogy az ügyvédi 
foglalkozást ezentúl nemre való különbség nél­
kül gyakorolhatják azok a 24 évet betöltött 
román állampoloárok. akik jogi doktorok, vagy 
a jogi szakot, elvégeztek, ha az előirt gyakor­
lati évek után ügyvédi vizsgát tettek. A 4-ik 
szakasz szerint a női ügyvédek a jogukat meg­
tartják, ha férjhez mennek, térjük külön enge­
délye nélkül is.

Ugyanez a fejezet felsorolja azokat az eseteket 
is,amelyek az ügyvédi hivatással Összeférhetetlenek 
es amelyek méltatlanná teszik az ügyvédet hivatása 
tejesítésére. Ügyvéd ezek szerint nem lehet az, 
aki esődbe került vagy az, akit bűntett vagy 
a felsorolt vétségek miatt elitéltek. Összeférhetetlen 
az ügyvédséggel az annak méltóságát és függet­
lenségét érintő minden foglalkozás. így ügyvéd 
nem lehet egyszersmind kereskedő, sem közvetlenül 
sem közvetitöszemély utján, nem lehet tényleges 
katona, közjegyző, pap, tanár — jogtanárokat ki­
véve — és a választási és parlamenti tisztségeket 
kivéve nem viselhet semmi olyan hivatalt, melyet 
állam, megye vagy község díjaz. Nem összeférhetetlen 
azonban az ezeknél viselt jogtanácsosi állás, sem 
az állami es magánintézeteknél betöltött igazgatósági 
tagság.

A második fejezet az ügyvédjelöltösködésről 
szól és az egész ország területére kötelezővé teszi 
Erdélyben érvényes három éves téngleges gyakorlat 
es kötelező vizsga rendszerét. Az ügyvédjelöltek 
csak első tokon tárgyalhatnak, ott is csak olyan 
ügyekben, melyek megfelebbezhetők. A törvény 
120-ik szakasza azonban megengedi, hogy a jelen­
legi jelöltek még az eddigi törvények szerint 
működhessenek. Az uj törvénynek ez az indokolat­
lanul szigorú intézkedése máris a szakkörök éles 
ellenzését váltotta ki. De nem csak ennél a pont­
nál, egyebbütt is sok kiegészítésre és törlésre 
szorul az uj törvény.

Ügyvéd vizsgáló bizottság négy fog egyszerre 
működni Bukarestben, Kolozsváron, Csernovitzban 
es Jasiban egyenként öt taggal. A bizottság tagjai: 
egy egyetemi tanár, két táblabiró és két ügyvéd. 
Vizsgálatokat évente kétszer, januárban és július­
ban fognak tartani, ami súlyosan hátrányos a 
jelöltekre, akik eddig Julius és augusztus kivételé­
vel bármelyik hónapban vizsgázhattak.

Ha a jelölt az ügyvédi vizsgát sikeresen le­
tette, az ügyvédek lajstromába való felvételi kér­
vényét tíz napra kifüggesztik az ügyvédi kamará­
nál. Ez idő alatt kellő indokolással bárki kifogást 
emelhet felvétele ellen. Csak ezután kerülhet a 
sor bejegyzésre. Az ügyvédi oklevelet ezentúl Buka­
restben az Ügyvédi Kamarák Szövetsége adja ki 
az elnök aláírásával. Az oklevelet az illetékes helyi 
kamara elnöke el len jegyzi. Az uj ügyvédnek gya­
korlata megkezdése előtt a törvényszék, táblai 
székhelyeken a Tábla egész bírói karának jelenlé­
tében a kővetkező esküt kell letennie:

„Esküszöm, hogy hü leszek a királyhoz, szen­
tül megtartom az ország alkotmányát és törvényeit 
és ügyvédi hivatásomat becsülettel és leikiismeret- 
bel fogom gyakorolni.“

Kisebb érdekű szakaszok után, melyek az 
ügyvédek nyilvántartásával, átköltözésével stb. fog­
lalkoznak, következik az egész törvény legjelentő­
sebb, nem ügyvédekre is nagyérdekü negyedik feje­
zete. mely az ügyvédek jogairól szól.

Mindjárt a fejezetet bevezető 35-ik szakasz

választóit hi:örrod, fcr-Huü vagy bármi más ter­
mészetű bíráskodási fórumoknál képviselni. Egyszerű 
aláírás által adott meghatalmazás, melyet az ügyvéd 
ellenjegyez, minden külön megjelölés nélkül is \tei- 
logositja ez ügyvédet mindennemű hin : gi vav;v 
bíróságon kívüli eljárásra. Ír-;síudatfanoknak írás­

beli meghatalmazás nélkül is végezhet eljárásokat, 
amennyiben azok a megbízóra hasznosak. Ezt a jo­
got az eddig érvényes magyar ügyvédi rendtartás 
ilyen formában nem engedélyezte. Kétségtelenül a 
kelleténél nagyobb jogot juttat az ügyvédeknek 
éppen az analfabétákkal szemben, kik legkevésbé 
tudják ellenőrizni, hogy tényleg mennyiben hasznos j 
számukra az ügyvéd eljárása.

A 37-ik szakasz közjegyzői ügy- és jogkörrel

kik loan köz-ruházzá fel az"ííat az ügyvedeket,
jegyzői székhelyen működnek. E helyeken, hacsak 
az ügyiéi nem jogi doktor vagy 'jogvégzett, vagy 
ha az általa kiállított okirat nem feleségére, fel­
vág v lemenőire vonatkozik, az okiratot ügyvédnek 
kell kiállítania. Az ügyvéd által aláirt okiratot úgy 
kell tekinteni, mintha az egészet ö irta volna. Nem 
kötelező ez a népbankok és népszövetkezetek mű­
ködésében előforduló iratokra. E szakasz, mivel az 
ügyvédek szinte kizárólag járásbirósági és közjegy­
zői székhelyen működnek, nem tűnik fel — min­
den kedvezményes volta ellen sem — tuljelentösé- 
gesnek. De éppen e szakasz a falusi ügyvédség ki­
fejlődésére és ezzel egyszersmind a közjegyzői jö­
vedelem alapos megcsappanására vezethet.

Kedd

Tovább tart az egyetemi harc
Megzavart diáktüntetés Bukarestben

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Az ország nemesen gondolkodó intellektu- 

I éltéinek reménysége nem vált valóra. Hasztalan 
volt Jorga és Simionescu professzor intelme, a 
diákság még mindig mereven kitart követelése 
mellett, amelyről a legilletékesebb tényezők 
megállapították, hogy idegen befolyások hatása 
alatt ütötte fel a fejét Romániában. Fájdalmas 
rezignációval kell megállapítanunk, hogy még 
hosszabb ideig fog eltartani, amíg az egyete­
mekre visszatér a béke és megkezdődhetik a 
komoly tudományos munka. A fővárosi egye­
temi hallgatók a vidéki delegátusokkal együtt 
tegnap nagygyűlést tartottak, amelyen elhatá­
rozták, hogy a mai napon kezdődő gyakorlati 
munkálatokon és szigorlatokon résztvesznek, 
azonban a zsidókat nem bocsátják be. Ha fegy-

zsidók kizárását, akkor a román hallgatók el 
hagyják az egyetemi épületeket és újabb tanács­
kozásra ülnek össze.

Nagyobb beszédet tartott Cretzu diákve­
zér, aki Vakarestiben néhány napig le volt tar­
tóztatva és árulással vádolta azokat a tanáro­
kat, akik a diákságot felbiztatták, most pedig 
cserbenhagyj ák.

Antonescu Emanuel egyetemi tanár ma 
felhívást intézet a diáksághoz, hagyjon fel a 
hiábavaló agitációval, mert Romániában nem 
lesz kormány, amely a numerusz klauzuszt be-

A fővárosi diákok ma tüntetést akartak 
rendezni a Károly-alap épülete előtt, azonban

veres erő lépne közbe és megakadályozza a a csendörség szétszórta őket.

„Tőföko-fs$ág a törököké4'
Ellenszerződés a lausannei határozatokra 

— Az Uj Kelet tudósítójától —
London, mácius 5. A Daily Telegraph ke­

letről érkezett jelentések alapján a következő­
ket Írja: Megváltozott az optimizmus, amely 
az angol politikai köröket eddig el töltötte. 
Most már világos lett Anglia előtt, hogy az 
angorai kormány a szélsőséges pártok nyomása 
alatt nem csekély módosításokat, hanem való­
ságos ellenszerzödést dolgozott ki, amely lénye­
gesen eltér a lausannei tervezettől. Valószínű, 
hogy a törökök, ha az uj szerződést a szövet­
ségesek elé terjesztik, azt fogják követelni, 
hogy vagy beleegyező választ kapjanak, vagy
_4 V, vt rí f-i -1 m ó 4- Vt i tt icmo

török nemzeti gazdasági kongresszust, amelyen 
a következő paktumot fogadták el:

A törökök barátai mindazoknak az orszá­
goknak, amelyek kifejezetten nem ellensége­
sek Törökország iránt. Törökországban se- 
milven intézmény nem létesíthető, amelynek 
hivatalos nyelve nem a török és amely 
nem veti alá magát a török törvényeknek. 
Törökország minden külföldi monopóliumot 
ellenez. Törökország a törököké.

Konstantinápoly, március 5. Diplomáciai 
körökben a hangulat optimista. Remélik, hogy

pedig határozott időre uj konferenciát hívjanak • az angorai nemzetgyűlés mégis csak alá fogja 
össze. A lap szerint az angol minisztertanács | írni a békeszerződést.
rövidesen összeül, hogy az uj helyzetből követ- > Harrington tábornok többizben tárgyalt
kezö magatartásáról határozzon. Politikai kö- ; An an bej jel, Kemál konstantinápolyi meg- 
rökben felmerült az a kérdés, érdemes e to- \ bízottjával, aki azon véleményének adott ki- 
vábbi áldozatokat is hozni az antant egységes ; fejezést, hogy Izmed pasa meg fogja törni az 
frontjának látszatáért. \ ellenzék ellenállását és felhatalmazást kap »

Szmirna, március 5. Ma fejezték be a béke aláírására. (Rador.)

— Nagyváradon még nem ismerik a 
devizarendelkezéseket. A • nagyváradi pénz­
piacon még mindig teljes a bizonytalanság. 
Bankforgalomban és más üzletkötésben teljes 
a stagnálás, a bankok egyáltalán nem helyez­
nek ki pénzt, aminek hatása erősen érezhető. 
A piacon nagy a pénzhiány, amely oly roha- 

! mosan növekszik, hogy a gazdasági életre ka­
tasztrofális lehet. A devizarendelet végrehaj­
tási utasítása már megérkezett a Banca Natio- 
nala itteni fiókjához, de még nem publikálták. 
Ciuntu István igazgató, aki a nagyváradi 
devizaellenőrző bizottság elnöke, tegnap meg­
beszélésre hívta össze a bizottság tagjait, akik­
kel megállapította azokat a praktikus intéz­
kedéseket, amelyeket Nagyvárad speciális vi­
szonyai megkívánnak. Ciuntu igazgató kijelen­
tette. hogy az ellenőrzőbizottság csak az egész­
ségtelen valutaspekulációt akarja megszüntetni 
és amint megkapja az errevonatkozó utasítást, 
lehetővé teszi az összes arra jogosult bankok­
nak, hogy devizaüzlettel foglalkozzanak.

— Bulgáriában kormányválság van.
Szófiából jelentik : Boris király ma kihallga­
táson fogadta az ellenzéki blokkvezetöit, akik 
egy koalíciós kormány kinevezésének szüksé­
gességét tárták fel előtte. A kihallgatás Sztam- 
bulinszky miniszterelnök beleegyezésével történt.

— Magyar-osztrák gazdasági tárgyalások.
Budapestről jelentik : Hétfőn kezdődtek meg Bécs­
ien az osztrák-magyar pénzügyi tárgyalások.

leszögezi,
k, i •

hogy ügyvéd jogosult inasokat ható- este nagy tombola-estély a ¥iVia íeiro-
polgirx, katonai, közigazgatási, pénzügyi, \ pOtbail.
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- Az igazságügyminiszter balesete. Bu­
karestből jelentik : Florescu igazságügyminiszter 
automat’d «a remap délután összeütközött egy másik
autóval A miniszter arcún könnyebb zuzódásokat
szenvedett,

— A porosz miniszterelnököt nem
engedik Kölnbe. Londonból jelentik : A porosz 

nis'terelnök meg akarta látogatni az angol zóná- 
hpn lévő Kölnt, de a berlini brit nagykövet ide- 
iphpn értesítette a német kormányt, hogy 97, az nt 
9v antrol kormány szempontjából nem kívánatos.
! , vt a miniszterelnök elállt tervétől.

Gyilkosság—önvédelemből. Budapest-
! : úrik : Szombaton este dr.~ Jankó vies
pu:, Ar budapesti ügyvéd jelentkezett a Zrinyi- 

t’őkapitányságon és elmondotta, hogy fél- 
;>/.előtt agyonlőtte a házában lakó Tö- 

V, „ wíy korcsmárost, Az ügyvéd elsején fel- 
rt. Török Károlynak, aki emiatt többször 

; fenyegette meg Jankovicsot, hogy bősz* 
V áhani. Szombaton, amikor Jankovics

v -vei eg: litt elment hátúról, a korcsmáros
k kiéi:ott. hogy visszajön-e még. Az ügy­

be nnel felelt. Egy órával később Janko-
vi ■ - té;'yi-'-g vissza tért házába. A kocsmáros

kk< egy kalapáccsal betörte az ügyvéd 
nak ablakát és azon keresztül be­

rni a lakásába. Amikor Jankovics ezt 
.•X: rre, revolveréből többször rálőtt Törökre,

, o t n rogyott össze. Kihallgatásakor dr. 
ki »vies azzal védekezett, hogy a fegyverét 

jeiiiv önvédelemből használta. Ezt a ház lakói­
nak tanúvallomása is igazolta. Ezért a rendőrség 
uuTadlábra helyezte az ügyvédet.

Törökországban kötelező a nösülés. 
Topolyból jelentik . A török parlament 

bizottsága hozzájárult ahhoz a törvény- 
■ /,. amely valemennyi nőtlen törökre kö- 

; eszi a nősülést.
Visszaélések a Zsidó Nemzeti Szövetség 

levélpapirosaival. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti
•• -s-'g k'•/ponti irodája ismételten kapott érte­

sítéseké*. Erdély és Bánát különböző városaiból 
arról, hogy a központi iroda levélpapírjára írott 
avnlósorokkal könyvügynökök és mások házalnak 

énzeket gyűjtenek. A Zsidó Nemzeti Szövetség 
ezer 1 yomatókosan felhívja a közönség figyelmét 
« hogy a rombolások alkalmával sok levélpapír 
tin* el a Szövetség irodájából és igv az ajánló-

K

telező ve

levelekért az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség csak 
felelőseget, ha azokon 

magyarnyelvű
abban az esetben vállalhat 
a központi iroda lieber-, román- és 
pecsétje is rajta van.

— Letartóztattak egy tolvajnőt. Vesze­
delmes tolvajnőt tett ártalmatlanná tegnap a ko­
lozsvári rendőrség. A harmadik kerületi kapitány­
ság letartóztatta Bomta Zsuzsanna kolozsborsai asz- 
szonyt. aki hónapokon át dézsmálta Kolozsvár há­
láit anélkül, hogy nyomára jöttek volna. A vélet­
len mégis rendőrkézre jutatta s most már az ügyész­
ségi fogházban várja, hogy a bíróság hatrendbeli 
betöréses-lopás miatt ítélkezzék fölötte. Az első 
föl elöntést Weisz Gyula, a Hirsch Ödön-féle szesz­
gyár pénztárnoka tette a rendőrségen ismeretlen 
tettes ellen, aki úgyszólván a házbeliek szemeiat- 
tára a ház padlására ment és körülbelül tízezer lei 
értékű fehérneműt lopott el onnan. A detektívek 
kihallgatták a cselédséget, amely egyöntetűen azt 
vallotta, hogy egy lalusi asszony járt a betelés 
tápján a házban és tojást kínált megvételre. A nyo­
mozás eredménytelen maradt. Másnap újabb pa- 
LaíZ érkezett a bűnügyi osztályhoz. Halmos Gyula 
állatorvos és Rados Manó festókkereskedő jelen­
tette, hogy Malom-utca «. szám alatti lakásukban 
betörök jártak. Az állatorvostól nagyobb értékű 
edényt, Kanostól pedig háromezer lei értékű fehér­
neműt loptak el. A helyszínen megejtett vizsgálat 
során kiderült, hogy a betörést pontosan úgy kö­
vettek el, mint a Pap-utca 14. szám alatt, Nyil­
vánvaló lett, hogy a három betörést ugyanaz a tet­
ris követte el, de kilétét a legszorgosabb kutatás 
Iuóllett sern tudta megállapítani a rendőrség. A 
rejtélyes tolvaj gondoskodott róla. hogy állandó

Bécsi antiszemiták megtámadtak egy gsidó miíínget
Tizenkét súlyos sebesült — Tömeges letarióztatások 

— Az Uj Kelet tudósítójától —

5. Az osztrák reakciósok azB écs, március 
utóbbi hónapokban féktelen lazítást vittek végbe 
sajtójukban, gyűléseiken és utcai tüntetéseken. A 
zsidóság vezetői nem nézhették ölhetett kezekkel 
az antiszemiták garázdálkodásai és tiltakozásul 
szombat délután három órára a Rathaua gyüléster- 
móbe mitinget hívtak össze. Az egy behívók — dr. 
Friedmann, a bécsi hitközség alelnöke, dr. Sálit 
Róbert, Stricker műszaki főtanácsos, dr. Erlich, 
dr. Plaschkes és dr. PoIIák-Parnau városi bizottsági 
tagok — felhívásukban hangsúlyozták, hogy a szi­
dalmakra nem szidalmakkal, a lazításra nem lázi- 
társai akarnak felelni. „Férfias méltósággal akarjuk

utasították vissza a kormánynak az utóbbi időbe11 
tanúsított zsidóellenes magatartását és a reakciósod 
állandóan ismétlődő kihívását. Mialatt benn a gyűlés 
folyt, a német nemzetipártiak a városháza előtti 
téren feleletül ellen tüntetést rendeztek. A terem­
ből kitóduló zsidók szembekerültek a haeken- 
kreuzlerekkel. Már heves összeütközésre került 
volna a sor, de még idejében a rendőrség lovas­
csapatai a helyszínére értek és megszállották a 
városházát. Az épület körül kordont vontak, uehogy 
az antiszemiták megrohanhassák a gyülésezőket. 
Egyideig nyugalom volt, az antiszemiták azonban 
kis idő múltán rohamot intéztek a kordon ellen, 

tudtára adni a közvéleménynek és a kormánynak j A zsidók egy része kitódult a teremből, a két
követelésünket, Követeljük a törvényellenes a zsidó 
polgárság számára elviselhetetlen és az államérde­
kekre veszélyes lazítások beszüntetését.“

A gyűlésre hatalmas zsidó tömegek vonultak 
fel Becs minden részéből a városháza nagytermébe, 
ahol az egybehívok kémén)/, önérzetes szavakkal

munkát és fejtörést okozzon a rendőrségnek. Né­
hány nappal később Imre Lajos divatárukereskedő 
Széchenyi-tér 23. szánra lakásába hatolt be és nyolc­
ezer lei értékű ruhát és fehérneműt vitt magáx’al. 
Majd jött a feljelentés Lengyel Mór vármegyei fő­
tisztviselőtől, hogy Honvéd-utca 13. szám alatti la­
kásáról tizenötezer leit érő fehérneműt loptak el. A 
sorozatos betörések elkövetője után a rendőrség fo­
kozottabb eréllyel indította meg a nyomozást, amely­
nek az lett az eredménye, hogy az ószeren elfog­
ták Bonta Zsuzsannát. Az asszony éppen az aznap 
lopott holmit akarta eladni, amelyet Glanc Jakab 
férfiszabó Mikó-utca 8. szám alatti lakásáról vitt el. 
Érdekes, hogy Glancék csak a detektivtől tudták 
meg, hogy tolvaj járt náluk. Bonta Zsuzsannát val­
latom fogták, röxrid tagadás után beismerte, hogy 
valamennyi panaszosnál ő járt. Sőt másutt is meg­
próbálkozott. Reimes trükkje az volt, hogy kora 
reggel beállított a kiszemelt házba és ha észrevet­
ték, azzal vágta ki magát, hogy egy falujabelijét 
keresi, aki Kolozsváron szolgál. Kihallgatása után 
egy detektív kíséretében végigjárta azokat a háza­
kat, ahová betölt, majd az orgazdákhoz vezette el 
a detektívet és így a holmi nagyrésze megkerült. 
Csak Lengyel Mór ruhaneműje hiányzik. Az or­
gazdák között néhány tekintélyes kolozsvári család 
is szerepel, akiknek a nevét azonban a rendőrség 
nem közölte.

— N. Tessiíóri Nóra előadóestélye. Va­
sárnap este tartotta meg N. Tessitóri Nóra ezidei 
első előadóestélyét a teológia-dísztermében. Petőfi, 
Babits és Ady költeményeket mutatott be az elö- 
adómüxrészet tökéletes technikájával. Már a költe­
mények össze válogatása is művészi teljesítmény 
volt, mert éppen azokat a verseket mutatta be, 
amelyekből a legtüzesebben ég ki a költő egyéni- 
a'ge. Tessitóri Nóra egészen modern felfogásban 
vitte a közönség elé a két modem: Ady és Ba­
bits és a mindig modem Petőfi verseit. Nem töre­
kedett-patetikus aláfestésekre, egyszerű volt, finom 
és mindig hatásos. Grandiózus a színezése és a 
hangulatkeltése. Műsorának utolsó száma : a szé­
kely népballadák megmarkoló hatást ért el drámai 
túlfűtöttségével. Hatalmas sikere volt, minden köl­
teményt sokáig megtapsolt a közönség. Ezen az 
estén mutatkozott be Ella Lyner Hofmar hárfa- 
művésznő. A finom és lágy hangszeren klasszikus 
darabokat bravúros technikával hozott ki. Szép si­
kere volt. A közönség zsúfolásig megtöltötte az 
előadó termet.

— A jugoszlávok bevonultak Susákba.
Triesztből jelentik : A santamargheritai egyezmény 
ratifikálása következtében a jugoszlávok tegnap 
megkezdték a susaki zóna megszállását, amelyet az 
olaszok előzőleg kiürítettek.

— Magyarnyelvű állami gimnáziumot j
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Tegnap döntött a minisztertanács a nagyvaracu 
premontrei gimnázium sorsa fölött. Anghelescu 
közoktatásügyi miniszter táviratilag elrendelte, hogy 
Bocan tankerületi főigazgató a Gojdu-liceum mellett 
állítsa fel a magyar tannyelvű állami líceumot,

tábor között nagy verekedés támadt, amelynek so- 
j rán fegyverlövések is eldördültek. Sokan megsebe- 
$ sültek, tizenkét embert a mentők súlyos sebesülé­

sekkel vittek a különböző kórházakba. A rendőrség 
kilencvenhat embert letartóztatott.

amelynek magyar tanárait már ki is nevezte a 
miniszter. A miniszter rendelete a zsidó diákokat 
felhívja, hogy kérelmezzék a váradi zsidó líceumba 
való felvételüket.

— Budapesten az egész vasiparban ki­
zárták a munkásokat. Budapestről jelentik : A 
kizárt vasmunkások száma egyre növekszik. Hétfőn 
tizenöt kisebb autóüzemből zárták ki a munkáso­
kat. Ezzel a kizárás a vasiparban csaknem teljes. 
Közvetítő tárgyalások megkezdésére még nem tör­
tént kísérlet. A faiparban egyre nagyobb arányo­
kat ölt a kizárás, bár a közép- és kisiparosok jelen­
tékeny része megegyezett munkásaival. A vasüzem­
ből kizárt famunkáeok száma kétezer, a közép- és 
kisiparban háromszázkilencvenkettő.

— Maeterlinck kitörte a karját. Berlinből 
jelentik : Maurice Maeterlincket, aki most Nizzában 
tartózkodik, baleset érte. Séta közben elesett és 
balkarját eltörte.

— Mussolini a női jogok élén. Rómából 
jelentik: Mussolini elfogadta a női szavazati jogért 
küzdő nemzetközi szövetség elnöki tisztségét. A 
szövetség legközelebbi kongresszusa Rómában lesz.

* Figyelem a nagy vashid-sarokra. 
B. Mavkovits ékszerésznél lehet bevásárlásokat a 
legolcsóbban eszközölni. Drága köveket, törtaranyat, 
platinát a legmagasabb árban vesz.

* Salon „Modelles Elegantes4' Mikó-
utca 30. Eredeti modellruhák és kabátok állandó
kiállítása. Kosztümök, köpenyek, estélyi és látogató 
ruhák. Rendelések mérték után a legpontosabb 
kivitelben.

* Legdivatosabb francia cipőket legolcsób­
ban készít Ordentlich Lajos Király-u. 18.

* A tavaszi futbalibajnokságra sport­
egyesetek legelőnyösebb beszerzési forrása Sugár 
& Cj. sportáruháza Cluj, Calea Victoriei 5. (volt 
Kossuth Lajos-u.) Egyesületeknek, iskoláknak és 
viszonteladóknak kedvezményes ár.

* Robban a jókedv, mint a dinamit, ha 
az asztalon a pezsgő Szilágyi Favorit

* Zürichi árfolyamnál magasabb áron t-áltok 
be aranyat, ezüstöt, briiliánsí és platinát. Hilf mami 
ékszerész, Wesselényi-u. 12.

* Targu-Mureson (Marosvásárhelyen) az 
TJj Keletre előfizetni dr. Erdélyi „Ideal“ illatszer­
tárában lehet.

Sport Sít Átuház
aradi hőt! és Mtáít-siSsiapiP htúata
Kötött kabátok, svetterek, 
kötött ruhák, harisnya és 
keztyü eredeti gyári árban 
000 kapható o o o

CLUJ, Wesseíényi-mca 16. sz
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KÖZGAZDASÁG
Súlyos ellentétek a kolozsvári mészáré*

sok szövetkezőiében
A bőr ért ékesítő viharos közgyűlése

— Az üj Kelet tudósítójától —
A kolozsvári mészárosmesterek másfél évvel 

ezelőtt az állat vágásokból kikerülő melléktermékek 
központi eladására „Kolozsvári Husiparosok Bor­
ús egyéb Melléktermékeket értékesítő Szövetkezete“ 
címen szindikátust alakítottak. A szövetkezet szép 
erkölcsi és anyagi eredménnyel dolgozott, legutóbb

ionban belső válság bontotta meg
tar-

ujonnan épi- 
mel-

igazgatóságnak az elmúlt üzleti 
szóló jelentése és a nyereség

egyseget.
A Börértélcesitö március 4-én délelőtt 
n eg első évi rendes közgyűlését, 

helyiségében, a tagok élénk érd«
A közgyűlésen. Réthy Károly elnökölt. Az

év eredményéről 
felosztására vonat­

kozó indítványa után a felügyelő bizottság tette 
meg jelentését.

A mérleg előterjesztése során Szigethy Gyula 
mészárosmester éles hangon támadja a szövetkezet 
vezetőségét és bejelenti, hogy a mérlegen szereplő 
olüíry elő bizottsági tagsági aláírását semmisnek te­

ld úti, mert a szövetkezet alapszabály eilen es mű­
ködést fejtett ki.

Szigethy támadására Rosenberger József, Bállá

Béla (Nagvenyed), Losonczy Mihály, Keszeg Ala­
dár (Bethlen), Vv inkier Mór és Ungar György bi- 
bizalmukról biztosítják a vezetőséget és köszönetét 
mondanak fáradságos munkájáért. A szenvedélyes 
vita bezárása után szavazásra teszi fel a kérdést és 
a közgyűlés 78 szavazattal IS ellenében bizalmat 
és köszönetét szavaz a vezetőségnek és elfogadja 
a 214.801 lei tiszta hasznot feltüntető mérleget.

A kandidálóbizottság javaslatára a következő 
uj vezetőséget választották meg: Elnök Réthy 
Károly, aki a támadások miatt a tisztség elválla­
lására csak akkor volt hajlandó, midőn a közgyűlés 
tagjai már-már a szövetkezet felszámolását hatá­
rozták el. Igazgatósági tagok Kirkósa Gyükvö
Winkler Mór, Balogh József, Christea Tibor állat­
egészségügyi főfelügyelő, Losonczy Miklós, Benkö 
Elek, Bállá Béla (Nagyenyed) és Balázs Samu (Dés). 
Felügyelőbizottság: Doly János, Pál Márton, 
Feiner József és Guguján Miklós.

A közgyűlés végül köszönetét szavazott Pap 
Endre, Sikó Lajos és Kisfaludy Lajos szövetkezeti 
tisztviselőknek.

Javult a lei Parisban. A lei legutóbbi 
alacsony párisi kurzusa indokolt nyugtalanságot 
keltett Románia pénzügyi és közgazdasági éle­
tében. A devizatörvény életbeléptetése újabb 
veszéllyel fenyegette a leit Parisoan. Lz az 
aggodalom — legalább is egyelőre — nem bi­
zonyult indokoltnak, mert a lei a műit heti 
alacsony árfolyamról hausse felé tendál és a 
március 5-iki, hétfői tözsdezárlatkor 7.90-es 
párisi jegyzést ért el.

Valutapiac március 5-én. Bukarest Valuta: 
Márka 140—150, leva 110 —115, török lira 120— 
130, angol font 1000 —1010, francia frank 1310 — 
1325, svájci frank 40—41, olasz lira 1000—1025, 
-drachma 260—280, dinár 185—195, dollár 215 — 
217, Napoleon 800—812, osztrák korona 30—35, 
magyar korona 7 — 7-50, cseh korona 610—630,

t a tavaszi 
futballszezon
Vasárnapi eredmények

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Mű‘cius első vasárnapján hivatalosan kezdetét 

vette Erdélyben és a Bánátban a tavaszi futball- 
• :ezoű. Az összes sportcentrumokban rendben és a 

•Z'jnség nagy érdeklődése mellett tartották meg 
-zezorm vitó mérkőzéseket.

Kolozsvárt a KMTE—CFR mérkőzés elma­
radt, mert a vasutas csapat tagjai nem jelentek 
meg a pályán.

KAC—Universitaiea 2:0 (1'0). A KAC 
biztosan győzött a több tartalékkal szereplő egye­
dim csapat ellen. Schultz átadásából Major rúgta 

•-Z első gólt a 8. percben, a másodikat szünet után 
a 7. percben Barabás lövése eredményezte. Biró: 
Eetrán Sándor.

Haggibbor— Victoria 2:1 (1:0). AJakobit
nélkülöző Haggibbor biztosan és megérdemelten

győzött az ifjúsági játékosokkal felfrissített Victoriá" 
val szemben. A vezető gól a nagy intelligenciává 
és észszerűen játszó Mózes érdeme, a második góR 
Bornstein veszedelmes lövése juttatta a hálóba* 
A Victoria a Haggibbor védelem hibájából Megyeid 
réyón jutott góljához. Pollák két szép oxfordjával 
aratott tetszést. A Vict 1 ól Dóéi és Mattauch 
tűnt ki. Dr. Vatianu Sabm (Universitatea) szöv. 
bíró szigorúan megtorolt minden szabálysértést. 
Mindkét mérkőzés 2 x 30 percig tartott, botrányos 
jelleggel.

Nagyváradon az őszről elmaradt bajnoki 
mérkőzéseket tartották meg. A NAC Rónay (4) és 
Koch góljaival 5:0 (3 ; 0) arányban győzte le a 
Nagykárolyi AC-ot. A Törekvés Ströck és Török 
(3) góljaival 4:0 (3:0) arányban verte le a El­
borult. A Makkabea 3:1 (1:1) arányban veresé­
get szenvedett az Egyetértéstől. Seres vezetőgólja 
után Morgenstern egyenlített. Micsinai két gólja 
azonban eldöntötte a mérkőzés sorsát.

Szatrnáron a kapus nélkül játszó SzSE 
1 :0 arányú vereséget szenvedett a Törekvéstől.

Temesvárt a Kinizsi 5:0 (5:0) arányban 
nyerte bajnoki mérkőzését az ESE csapatával szem­
ben. A gólokat Schiller, Frech és Tänzer rúgták. 
A másodosztályú bajnokságban a K ad ima 2:2

lengyel márka 60—70.
Zürich. Nyitás: Berlin 234, Newyork 533-25, 

London 2508-50, Páris 3237-50, Milánó 2562-50, 
Prága 15-80, Budapest 17.75, Belgrad 532-50, 
Bukarest —, Varsó 125, Becs 74 hetnyolcad, Bécs 
bélyegzett —. Zárlat: Berlin 236, Newyork 534-50 
London 2513, Páris 3250, Milánó 2562, Prága 
1585, Budapest 17 hétnyolcad, Belgrad 5S5, Bu­
karest 250, Varsó 120, Bécs 75 hétnyolcad, Bécs 
bélyegzett 75.

Berlin. Nyitás: Róma 1090, London 107.000, 
Newyork 22.750, Páris 1380, Zürich 4260, 
Prága 675.

Budapesti értéktőzsde: Nyitás: Salgó 104.000 
— 107.000, Rima 15.150-15,500, Kőszén 3.600.000 
Államvasut 45.500, Cukor 400.000—415.000, 
Olaj 17.000.

(1:0) eldöntetletlecül végzett a CFR-rel. A zsidó 
csapat góljait Fodor és Acél rúgták.

Aradon az AMTE — védelmének hibájából 
— 2:1 (1:0) arányú szenzációs vereséget szen­
vedett a Gloria-CF R-töl. Az AAC—TAG barátságos 
mérkőzés gól nélkül végződött. — A V SC—- 
Olympia (volt Mikelakai TK) mérkőzés a biró 
személye miatt felmerült ellentétek miatt elmaradt.

Budapesten nem játszottak az I-osztáiyy 
csapatok. Budapestről jelenti tudósitónk : Március 
4-én a budapesti elsőosztályu csapatok nem mér­
kőztek, mert a magyar válogatott csapat Genuában 
játszott, az FTC pedig külföldi túrán van. A 
magyar válogatott csapat március 11-én Lausanne- 
ban Svájc válogatottja ellen játszik.

Magyarország—Olaszország válogatott 
0 : 0. Genuából jelentik: Március 4-iki nemzetközi 
válogatott mérkőzés gól nélkül zajlott le.

Az eldöntetlen eredmény a magyar csatársor 
akcióképtelenségének következménye. A nehéz pá­
lyán erős küzdelmet vívott mindkét csapat. Mig & 
magyar védelem kitűnőt nyújtott. Molnár, Orth és 
Hirzer biztos helyzetben hibáztak. A védelemben 
kiemelkedett Plattkó kapus, aki ellen a KAC a 
hazaárulás vádját emelte. Az első félidőben a ma­
gyarok voltak fölényben, bár az olaszok fürgébben 
mozogtak. A második félidőben az olaszok kerültek 
frontba.

Az FTC vereséget szenvedett Barcelo­
nában. Az FTC túrázó csapata március 3-án szom­
baton 2 : 0 arányú vereséget szenvedett Barceloná­
ban az FC Barcelona világhírű csapatától.

Felelős szerkesztő: DR. MÁRTON ERNŐ
Kiadó: KARIMA R.-T.
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arany- és ezüstbeváltó

legmagasabb árakat fizet arany tár- ^ p 
gyakért, törött arany és ezüst pénz- DeaK r.-íi. 
nemekért, gyémánt- és brilliánsért! 4. SZ. 1477

SZÍNHÁZ. MŰVÉSZET
Heti műsor:

Kedd d. u. 4 és fél-kor: Utazás a föld körül 80 nap 
alatt (I. része.)

Kedd este 7 és tél-kor: R. U. R. (Újdonság 4-edszei. 
Rendes helyárakkal. Napi bérlet 102 szám C.)

Szerda d. u. 4 és fél-kor: Utazás a told körül 80 nap 
alatt. (I. rész.)

Szerda 7 és ftl-kor: Cserebere. Operett-újdonság
7-edszer. Rendes helyárakkal. Bérlet-zunetben.

Csütörtök d. u. 4 és tél-kor: Utazás a főid körül 8 
nap alatt. (Második befejező rész.)

Csütörtök 7 és fél-kor: Hegyek alján. (Opera repri 
3-adszor. Opera hely árakkal. Napi bérlet 10 
szám A.)

Péntek d. u. 4 és fél-kor: Utazás a föld körül 80 nap 
alatt. (Második befejező rósz.)

Péntek este 7 és fél-kor: Dupla vagy semmi. (Újdonság, 
először. Premiére helvárakkal. Premiere bérlet
37. szám.)

Szombat d. u. 4 és fél-kor: Utazás a föld körül 80 
nap alatt. (Utolsó filmelőadás.)

Szómba« ^ste 7 és tél-kor: Dupla vagy semmi. (Ujdonsig 
i ■ ..szór. Rendes helyárak. " Napi bérlet 14
szám. B.)

helyárakkal. A premiére 
helyeit héttő déli 12 óráig tartja fenn a pénztár 

vasárnap d. u. 3-kor : Rózsika lelkem. (Operett-ujdonsá 
5-odször. Olcsó lieh árakkal.)

Vasárnap 7-kor: Vig özver-. (Operett-repriz. Uj szerep­
osztássá! Sümegi ö lön föllépéseveh Premiére 
hely árakkal. Napi beriet 105 szám C.)

Vasárnap este 10 és fél-kor: I. Vonós négyes. II. 
Kigyütt az ie-azság. HL Szinésznépnél szolgálok 
(újdonság 2-odszor. Rendes helvárakkal.)
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Dupla
J)U]da vae'y
vezető yzerepj
szerzőjének,
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«esten. SziM 

ii!aitató. Pé| 
.(•:iuih-nek s

harsol
szakavatott k
iev-tirz, aki 
vi-i?é: fogja J8

:igvel V ii 
,'iuini egyelő 
6..élőre van

Hegyei 
[’Albert J<
,, ,'iu-nak. Csi| 
, pompás opc 
ojigv az érdéi
0SSXSKS'Z.

»zennel pih 
4uo hííkössj 

Pályái 
nkcUíes bír 

Kívánj 
fi mere te is, 
•artandok.

Fizetés 
melyhez rm 
gitás és a sj 
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március b

i-rei. A zsidó

ének hibájából 
Vereséget szen- 
|áC barátságos 
V- A VSC— 
lérkőzés a bíró 
Iniatt elmaradt. 
|az I-osztáiyu 
itóak : Március 
ltok nem mér» 
lapat Genuában 
Bran van. A 
[.-én Lausanne-

válogatott
[-iki nemzetközi 

le.
rar csatársor 
A nehéz pá- 

I csapat. Mig a 
plnár, Orth és 
A védelemben 

lien a RAG & 
plidVben a ma- 
szók fürgébben 
laszok kerültek

ett Barcelo-
kius 3-án szom- 
(ett Barceloná- 
itától.

ON ERNŐ

Ivódd 10J3. március 6. U? KELET o'! dal

í í í: •

na;

: Dupla vagy semmi. •'Újdonság, 3-adazor. Rendes 
hnlyávakkal. Napi bériét it*6 szám A.)

* Központi télikertben minden este 9 órakor
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A színházi iroda hire!:
Dupla vagy semmi. Karóti Erzsi játsza a
\agy semmi cimü uj finom francia vígjáték 
/ereput.Charlotoot A kékszakái 8-adik feleségeVV/

szerzőiének. Alfred Savó m^k ez a legújabb müve 
iiéidá?•:>« sikert aratott PV-riebnn, Bécsben és Buda- 

Szikrázóim ötletes, fordulatos, szellemes és 
•::••. Pénteken este lesz a premie je a Dupla vagy 

..iui-nek s inzonyos, hogy két és tét órán át fog a 
harsogni a kacagástól. A rendezés munkáját 

!..••• Avatott k- zz el s nagv gondossággal végzi Túray 
aki egyúttal a darab egvik igen hálás sze- 

:< ■ t i -'.tani. A második Urj pa a lés szerepében 
‘ iimost fogjuk láthatni. A Dupla vagy 

, ;i e)->'"e három estére, péntekre, szombatra és 
x >ve ' ’1 műsorra tűzve.

Hegyek alján — harmadszor, óriási sikere volt 
fél bért -Jenn graudizóus operájának, a Hegyek 
a uj-nak. Csütörtökön este harmadszor fogják, adni 

i o Tip.ís operát s ez iránt az előadás iránt is igen

Karlsbad! 
p o r c e í i á n 
edények, 
tábla-üveg.

ffl

Mindenféle ♦ 
poharak, * 
demyonok, * 
palackok, f

- 4a ¥.

* a#

********* ****^>.o
lámpaáruk bármilyen meny- 
nyiségben legelőnyösebben

AUSLÄNDER LAJOSNÁL

QummmuQK &>
i ti iki vr- *

l cltsőbb ss tarlósai* rwí»3 6s£?£ L«$f ottan |

QUS&META3

ss tar
év «©«Svssség és hideg <H$sn

( Cluj, Plata Mihaiu Vitcazul %
$ (Széchenyi-tcr) 39. Telefon 954 1353 J* *

-raRne-xoz; i

1374^&afi$§€ßr

sm®g, Ponyva
Heves Dezső

Rabbiáliásra
;enneí pályázatot hirdet a fogar?.?? ízt. staíus- 

juo hitközség.
Pályázóktól megkívánjuk a német nyelv 

t-d. * les bírásai és bírását az államnyelvnek.
Kívánatos volna a magyar nyelv teljes 

rmerete is, miután magyar hitszónokíatok is

rNYsli ijlóialj rGj&Uh rfsMnh rfli rffS’ETh rfó^hi rfi^&Th rfis^ib 

I ELSŐ„ NAGYSZEBENI KÓSER SZALÁMI,
fOstolthus és konzervgyár

Báni-ha us

Ili í
CratFiln: tonag?!. Filialen: Bacamtl, lalsti }

fc Cluj, sts1 Gheorghe Bacltlu 2

‘«irtíluci './ti.

tbeváltó
Deák F.-u.
4. SZ. 1477

SZÉT
korái 80 nap

ln säg 4-edszer. 
[lÜ2 szám C.) 

körül 80 nap

barett-újdonság 
gilvt-zunetben. 

fűid körül 8 
<•)

(Opera repr 
ipi bérlet 10

körül 80 nap

mmi. (Újdonság 
hremiére bérlet

; ld körül 80

mmi. (Ujdonsig 
ipi bérlet 1 >4

III. Kigvütt a 
aick. "Cjdonsá 
nreraiére bérlő 
[t'enn a pénztár 
[perett-ujdonsá

ppriz. Uj szerep- 
[óvei. Premiere
, C>
lós négyes. II
[pnél szolgálok
Irakkal)

iizeíés megegyezéf, tárgyát fogja képezni, 
melyhez még 4 szobás lakás, fűtés, villanyvilá­
gítás és a szokásos mellékjövedelem jár.

Pályázatokban mcgjelőlendők: fizetési 
igény# életkor, családi állapot, valamint a vég­
zett egyházi és világi tanulmányok. Útiköltsé­
get csak a meghívottnak térítünk meg.

Pályázatok X 923 április hó 1-éig külden­
dők be az elöljáróság címére.

Fágáras, 1923 március hó í.

Thierfeld Mór
hitk. titkár.

Dr. Schul Albert
5234 hitk. etndk.

Kérjük tisztelt vevőinket, hogy 
további becses megbízásaik­
kal felkeresni szíveskedjenek. 

Naponként friss áru, melyeket
azonnal a legolcsóbb árakon szállítunk. 

Naponkénti postai és vasúti szétküldés ! |

wzssmsBsuBBsmma

1460

Telegr. Adr.: „Halsegbank" 
Agenturen: Chisinau, jasi

Übernimmt, Überweisun­
gen auf allen Plätzen der 
Welt unter kulantesten 
Bedingungen, sowie alle 
komercieiíen Transaktio­
nen und Bankgeschäfte
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kötöit-szövött árugyár leraksta 
C!uj, Piafa Unirii 

(Főtér)
7.

Óriási választék kötött és szövött 
árukban, harisnyák és kezt) ükben!

UTGZ íDB j'DDV «Ts
húsvéti Kceisav kapható

Phönix
«1 =3 G=

^ kénsavgyárnál Nagy- 
1 bánya. Sürgönyeim: 

„Phönix“ Baiamare,
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Csillárok I
asztali és éjjeli szekrénylámpák a S 
legegyszerűbbtől legdíszesebb kivi- g 
télig nagy választékban állandóan g 
raktáron, továbbá villany-vasalók %

ti
B
ti

Zsá-lc,
,=%

>nyva
Vétel ! 1424 Eladás!

i Kü'CSönmtózet javítóműhely F | h S3 1 a 
!) saját cégjelzést! berendezéssel K 8 II á ifi l*ay 
iS Timisoara, II Piata Traian 1. Sürgönyeim: Alimla,

Timisoara-Fabrica, Interurban telefon: 60 sz.
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------j

Bőlyeggyöjtök 1
Referenciák megadása vagy egy megfelelő letét- 
összeg ellenében szép küldeményt kaphatnak kivá­
lasztásra, a legelőnyösebb feltételekkel Üzlettulaj­
donosoknak három havi elszámolásra bizományba 
küldünk választékot. Wilhelm Hann v. Hannenheim 
bélyegkereskedés Síhiu— Nagyszeben, Reisen- 
felsgásse No. 5. ' 5198

Kötött, szövött és norinbergi áruk nagy-keres­
kedése Óradea-Mare—Nagyvárad, Nagyplac-tér 1352

Sehiin

égek

AllandÓki4S! ItÁ<5 legújabb párisi, bécsi t
* Lé \J XX i *,% ilá lie nvár! női mnrloHtíu hót

es lözők, valamint az összes 
szerelési anyagok és 

minden feszült:-égre kicsinyben 
és n a g y báni eladása. !!-

ERDÉLYRÉSZI CSILLÁRRAKTÁR
Cluj-Koíozsvár, Calea Reg. Ferdinand 
(volt Wesselényi Miklós-u.) 11. szám.1469

fes © #•#-
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Modern Evegesiszoi 
PÉCHY ÉS TÁRSA
ORADEA-MARE «NAGYVÁRAD:, 
STR. SAGUNA (KAPUCINUS U.) 20
Zz 2E "3SE-SSEEr5B ~;Ei

3 és t^^oráruggái*
KésAíí a íegszebh tükröket és bútor­
üvegeiét mináen (JirafOflCSOrOzáS 
meretoen es
mennyiségben! Kérjen árajánlatot

Fi

tavasz!
és nyári női modelikabátokban lomsnfifgi isffliÉOBí£siBaílruii02Ébin

^BBMBgagggBaiBBBaEBSBggBgggmajgm --------- -- .vjeizsg-.

• ^sHŐrkezf&k F F 146S Lloyd uio Tavaszi női kabátmodeil újdonságok!
Vasárnap délután divatkiáüitás! f| A f6 | HiT ^ ^ W női é

’iJ £W S # ¥ jL&í is üráai

Megérkeztek F

Caiea Regele Ferdinand 34 sib
BBsms«sa

és férfi konfekció üzletébe 
Uránia mozgóval szemben

itt®



Kedd, 1923 március 6
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I nak árkedvez­
mény
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APPÖHÍRDETESE
A helybeli és vidéki vá
figyelmébe 1 é £ 11 *>|J

D ' B5 * 3 L6 es a
Anróhirdetések égiszért közlési dija szavanként $ lei. 
Vastagabb betűvel" szedett szavak 2 lei. — Legkisebb apró­
hirdetés dija - 10 szóig - 10 lei. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adnnk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehető.c á., 
vidékiek "a kívánt cinre továbbijainak- hrre a célra a 
liLwci dünn kívül 2 lei 60 báni belycgkoltség fizetendő.

1
I Wr ut

virsli
vágott o o

ét megny

állandóan frissenUgyanott
f Árjegyzék ésI re. t«. »a w,

iW«i I 
I kívánatra

Ingyen
VI. évfolyj

kívánatra
ingyen

porcellán és fajansz tányér, 
suites tálak, vizes, boros, pá­
linkás poharak, deinvonok, 
táblaüveg stb. a _ legelőnyö­
sebb beszerzési forrása en- 
o o gross endetail. o o
Cluj, Calea Reg. Fer­
dinand 37 sz., az Urá­
nia palota mellett oo

sen szörf libazsír kapható

$!ámigyár R.-T,
Clui. ^alom-utca 8. 1455

’erfekt gép- es gyors- i 
löt keresünk. Uj Kelet ’ 
ló hivatala. 5229

Bőrüzlei Gluj leg­
forgalmasabb helyén, 

áruval előnyös telté­
telekkel átadó Ugyan­
ott Pesti Hírlap 1914- 

ladó. 5222

messzi
évtizede iá

Cukorka es 
csokoládé raktár

Lusztig és Nussbächer 
Calea Regele Ferdinand 31. sz. 

Szállítunk postán, 
utánvét mellett. ____1439

góluszon
e kiüthető cseket. A . 

delták, öss: 
len gettók

1918 v

földhöz, dd
szolgaéletn
mert mega 
tói és az d
irgalmasab 
emberré te 
demokratái 
adott neki 
maga vilád 
zsidók emj 
szeretettel
gólasz sivj 
kezdett az 
feledkező^ 
hont kerq 
tek, mintj 
ben a prq 
idők ujab

‘TUr. rnn& Szalámit postán 
utánvét mciiettpontosan szállít

Hinkler Só szallmispra
39 sz.Viteazul (Plata M a ingyenrjegyzek

RészvénqtarsasagTordai
Ü'® csont#»».

»dffsassamasHBmESsssaesBSK
Dorobantilor 11. Telefon 394veti cson 

0p&nt, kocí
l Vesz:

^ksti nyers 
faggyút

a teatelefon 5. FőraktáGyár: Törd
Ct,"°Q tesirt, 

0C'Sot> gép- 
0t’ száraz 

v Osztott

Gyárt*
mütrágU 

asirt, ^

C3 TEL. IXTEys^B£SZI vgy a 1
eseményei 
kének e j 
gal, féltsd 

kultúra. J 
rátör a n 
gek kors^ 
lan lázoi 
üldözés, 
ban kit i 
Ennek a| 
nem mell 
giája. Ni| 
köreiket 
onnan >í 
letet. Aj 
a zsidó 
szóródotj 
velejárójj 
den emtj 
bármi: 
életében! 
féktelen] 
lámozza

*ZERÁRUG > wessmmesmsmBsaatsam^sm
mammsammsaaaaam■J&ESZSiaSBZZX*.i^uuiK.iMMWteMbaKKiaa

minőség 1óbb<35 Xt; 7r*tZs\^^> „
y Sürgönyeim JITV AERE Cluj 
Cluj, Strada Xenophon (volt Szappan

ment
utca) I
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eredeti bányaárban — prompt szállít

legmagasabb VÁLLAL: mindennemű
lindennemü bníliáns munkát, ja- 
és ezüstöt -vitást cs alakítást

VESZ
5 If1 “M

mü ékszerárukat p* ü y Äminden

Fogászati arany és ojb
és ezüst huzalok és

íszontdadók részére ! Jf.igata

yit Vésnöki műterem 
forrasztó. Arany 

Ír lemezek. Csak v:
az Urikán v-Zsil völgyi Köszénbánva R.-társ. 

Tf3StÍ9Q&S*£Í Bánát és "Délerdély'kizárólagos képviselete 
Ideiglenesen Hotel Ferdinand

keesesbí ■Bs^^sgMKjsa^s» mma&m esess

P&trO^&nS
Interurban telefon No. 41ssxaamiÜ

Siövőfonalafc
Gyapotok?

Gfohm a nn-fejtők
---^3s-——

BvbpüibMíecsííí,
tenyészti 
a zsidóa 
tan gyaj 

a zsidói 
gárok, I 
bűnük :| 
ahol nal 
államai] 
metlenl 
ból mej 
ahonnaj 
És imej 
volt ej 
antiszei 
mitizreu 
szarván 
forrada 
antisze 
szélsösJ 
és nép] 
Lnens i 
omlik 
dülö ti
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gyári 
íerakata:

MBSSház-ü. I

ä3;‘UU

Gyári árak i
Lloyd 12 Oá

Óriási viJasztékban kaphatók

'&&&/
/líra Vidékre 

cryermek-kocsi- 
árjegyzék díjtalanul

V íszoníeíadóknak 
előny árak!Teíef. 858

LtíflPSi'.esés®

Ka&ma Nyomda- is Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cluj, sit. Baton L. Pop (volt Btassay-utca) 10 ssám.
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